
±¥∞

b¹uý UMý¬ v�U� ÊU�«bO{U¹— UÐ

¨v�UýU� VO³Þ œuL×� sÐ œuF�� sÐ bOALł s¹b�«ÅÀUOžÊ«bJ¹eO� tÇ dÖ« ©v�UýU� œuF�� bOALł s¹b�«ÅÀUOž® 

 œËbŠ —œ v�«d¹« —uNA� ”UMýÅÁ—U²Ý Ë Ê«bO{U¹— s¹« ÆœuÐ vÝUMýd²š« Ë  UO{U¹— tłu²� gOK	« ÈÅt
öŽ v�Ë ¨œuÐ∑π∞

¯—eÐ œd� s¹« t� XÝ« Áb�¬ U¼Å»U²� —œ ÆœuýÅv� »u�×� rN� Êd
 v{U¹— mÐ«u� “« ÈË Æb�¬ UO�œ tÐ ÊUýU� —œ ÈdL
 Èd−¼

ÆœuÐ —uLOð Ë ÊUšu�ö¼ ¨eO~MÇ ÊuâL¼ v�«b³²��  Å‘—u¹ Ë “Uð Ë XšUð Ê«bO� ¨Ê«d¹« t� X�¹“Åv� È—UÖ“Ë— —œ Áœ«—« UÐ Ë

v?ðU³ÝU×� ÈU¼Å‰Ëbł tONð —U� tÐ v�«uł sÝ —œ Ë« t� v�U�“ Æœd�Åv� vÖb�“ ÊU¹—uLOð ÊU�“ —œ v�UýU� bOALł s¹b�«ÅÀUOž

¨ÊUL−M� d¹UÝ UÐ —U� v²Š«— È«dÐ ¨vM¼– XO
öš ÃË« —œ t� v�U~M¼ ÆXý«œ—«d
 v�«d¹Ë ÷dF� —œ Ê«d¹« ¨œuÐ ‰uGA� Âu−�

vJ¹ «— U¼dNý ̈ Ê«d¹« tÐ œuš “ËU−ð UÐ Œd¼Uý ‘d�Ä Ë —uLOð ̈ œd�Åv� Ÿ«d²š« —«eÐ« Ë œ«œÅÅv� ÂU−�« «— v�u−� oO
œ  U³ÝU×�

ÆXý«b� œułË Ë« È«dÐ Èbł  UIOI×ð Ë U¼ÅXO�UF� ÊUJ�« X
Ý XOF
u� Ê¬ —œ ÆbM²šUÝÅv� q¹b³ð t�«d¹Ë tÐ Èd~¹œ “« fÄ

¨œu?Ð Áb?�¬ g?OÄ t� vÐuš X	d� “« ÈË Ë œd�  uŽœ t�Ušb	— tÐ «— Ë« ¨œuÐ bM
dLÝ r�UŠ t� ¨@OÐ m�« vMF¹ Œd¼Uý d�Ä

‰UÝ —œ t� ̈ rKŽ Ë  UON�« ÁU~ý“u�¬ vMF¹ åtÝ—b�ò vLKŽ ÊUM�—U� ÊUO� —œ «— ÂUI� s¹dðÅt²�łdÐ ©v�UýU�® výU� Æœd� ‰U³I²Ý«

∑ππ ‰UÝ —œ @OÐ m�« t� v�U~M¼ Uð ÆXý«œ ¨œuÐ Ábý ÁœUN� œUOMÐ @OÐ m�« XL¼ tÐ ∏≤∏e�d� s¹dðÅrN� bM
dLÝ ¨bOÝ— q²
 tÐ 

s¹dð—uNA� ÆXý«œ p¹œe� È—UJL¼ @OÐ m�« Z¹“ —œ Ë œd� pL� t�Ušb	— v¼b�U�“UÝ tÐ výU� ÆœuÐ sO�“ —ËUš —œ vLKŽ

® »U?�×�« ÕU²H� ‘dŁ«∏∞∂—U?� t?Ð U?L?M?¼«— »U²� Ê«uMŽ tÐ ‰UÝ U¼b	 t� XÝ« vðU�bI� »U�Š ·—UFL�«Å…d¹«œ t� býUÐÅv� ©

ÆœuÐ t�uL� r¼ —U²�— Ë vKLŽ ‚öš« —œ tJKÐ ¨Xý«œ vM¹œ rN� UNMð t� t� v�ULK�� ÆœuÐ ÊULK�� r�UŽ t�uL� s¹b�«ÅÀUOž ÆX�—

—œ ÆXý«œ vLKŽ Ë vŽUL²ł« vÖb�“ —œ Ë« t� œuÐ vÖ—eÐ XKBš ̈ ·UB�« Ë Xý«b� «— f� êO¼ ÈÅtEŠö� vLKŽ ÈU¼—U� —œ

—œ U?¼ÅX?
Ë d?²?A?O?Ð @?O?Ð m?�« Æb?�œu?Ð Áb?ý l?Lł r¼ —Ëœ nK²
� ◊UI� “« rKŽ t³KÞ bB�UÄ tÐ p¹œe� ¨bM
dLÝ ¯—eÐ tÝ—b�

s¹b�«ÅÀUOž v�Ë b�œd�Åv� bO¹Qð «— gDKž —U²HÖ ̈ l�UM� kHŠ Ë ”dð ÈË— “« všdÐ Æœd�Åv� X�dý t¦ŠU³� Ë ”—œ ÈU¼Å”ö�

t²ýu� å»U�×�«ÅÕU²H�ò »U²� t�bI� —œ Æœd�ÅvL� vA¹b�« X×KB� Ë œ«œÅvL� ÊUA� ‘œuš “« È«ÅtEŠö� êO¼ œ—«u� s¹« —œ

œË—œ Ë XÝU²L¼ÅvÐ ÊuÖU�uÖ œ«bŽ« s²ÝuOÄ r¼ tÐ —œ Ë XÝ« t�U~¹ œUŠ¬ gM¹d�¬ —œ t� XÝ«eÝ «— Èb�Ë«bš g¹U²Ýò XÝ«

ÈU?¼ÅÁ«— t?� g?�«b�“d� Ë Ë« Ê«b�Uš dÐ Ë XÝ« eOšU²Ý— “Ë— ÈÅÁbMM�ÅXŽUHý s¹dðô«Ë t� ©’® bL×� Ë« ÈÅÁb¹d�¬ s¹d²NÐ tÐ

d�Ä ¨œuF�� d�Ä bOALł ¨Ë« gA
Ð Ë ‘“u�¬ tÐ v�UFð È«bš ÊUÖbMÐ s¹dðbM�“UO� bFÐ U�« Æb�œuLM¼— «— È—U~²Ý— Ë v¹U¼—

ì b�«œdÖ uJO� «— ‘—UÖ“Ë— «bš t� s¹b�«ÅÀUOž tÐ VIK� ¨výU� pýeÄ œuL×�



ÅÅÅÅÅ±¥±

ÈU?¼d?�?� tÐ s²š«œdÄ È«dÐ rEM� ‘Ë— sO²�
� Ë b¼œÅv� Õdý «— `O×	 œ«bŽ« “« ÈdOÖÅtA¹— ‘Ë— »U²� s¹« —œ

ôU?L?²Š« t� b¼œÅv� XÝœ tÐ «— v¼b¼œÎÈË v?{U?¹— —U?Ł¬ s¹dðÅ¯—eÐ ÆXÝ« t²ý«œ dOŁQð UÄË—« —œ v¼b¼œ ÈU¼d�� tŽUý« —œ 

® tODO×L�« t�UÝ— “« b�«Å —U³Ž∏∞≥ÆVO−�« Ë dðu�« t�UÝ— Ë ©

 ”u?M?OÝ —«bI� ÂËœ dŁ« —œ Ë bM�Åv� sOOFð È—UAŽ« r
— ÁbH¼ Uð «— ”uMOÝ —«bI� tODO×� t�UÝ— —œ±r
— Áœ Uð «— 

X³�� “« t� «eÝ «— Èb�Ë«bš g¹U²Ýò XÝ« t²ýu� —uÞÅs¹« tODO×� t�UÝ— »U²� È«b²Ð« —œ ÆbM�Åv� »U�Š v�U~²Bý ̀ O×	

—œ —u� ÈÅÁbM¼œ —«d
 Ë U¼ÅÊULÝ¬ Ë sO�“ ÈÅÁbMM¹d�¬ Ë bÝUMýÅv� «— jO�Ð Ë V�d� d¼ Á“«b�« Ë XÝ« ÁUÖ¬ Ád¹«œ jO×� tÐ dD


Ê«b�Uš dÐ Ë XÝ« ÈdÖœ«œ Ë v¹ULM¼«— —UD
« jO×� Ë X�UÝ— ÈÅÁd¹«œ  e�d� t� vHDB� bL×� dÐ ÂöÝ Ë œË—œ Ë XÝ« vJ¹—Uð

åœUÐ Ë« „UÄ Ê«—U¹ Ë

U²³�� dLŽ ÆœuÐ ‘öð dÄ Ë j³CM� Ë ·b¼ UÐ ¨‘uJ²
Ý v�U��« v�UýU� bOALłÎ UIOI×ð Ë »U²� œU¹“ œ«bFð Ë ÁUðu� 

U�uLŽ t� XÝ« t²ýu� ÈœdÐ—U� v{U¹— ÈÅtMO�“ —œ ÈœU¹“ ÈU¼Å»U²� v�UýU� bOALł ÆXÝ« UŽœ« s¹« qO�œ Ë«ÎvJ¹œe� ◊U³ð—« 

XOF{Ë Ë X�dŠ oO
œ  U³ÝU×� È«dÐ v�u−� —«eÐ« ÈœU¹“ œ«bFð sOMâL¼ Ë ÆXÝ« t²ý«œ ÊU�¬  öJA� l�— Ë Âœd� vÖb�“ UÐ

ÊËd
 d³ł ÈU¼Å‘Ë— s¹dðÅrN� “« vJ¹ XOK¦ð ÈÅt�œUF� ÈœbŽ qŠ —œ Ë« ‘Ë— ÆXý«b� dOE� ‘—UÖ“Ë— —œ t� XšUÝ ÊUÖ—U²Ý

 ÆXÝ« vDÝËÈË Æœd� tONð «— Ê¬ v�U
K¹« Z¹“ h
«u� qOLJð —œ t� XÝ« v�U
Uš Z¹“ s¹Ëbð Âu−� —œ v�UýU� rN� ÈU¼—U� “«

 ‰UÝ —œ∏±∏ Æ‡¼ Ë Ê¬ “« ÁœUH²Ý« v~�u~Ç ÈÅÁ—UÐ—œ Ë œd� Ÿ«d²š« oÞUML�« o³Þ ÂU� tÐ U¼ÅÁ—U²Ý b	— È«dÐ Èb¹bł tKOÝË ‚

—UŁ¬ “« Ë Xýu� oz«b×�« W¼e� tÐ ÂuÝu� ÈbOH� Ë l�Uł t�UÝ— © ôUBð« Õu� ÂU� tÐ® œuÐ t²šUÝ Ê¬ “« gOÄ t� Èd~¹œ ÈÅtKOÝË

 ‰U?Ý —œ ¯—e?Ð Ê«b?O?{U¹— s¹« Æœd� Á—Uý« eO� ¡UL��« rKÝ Ë  öON�ð Z¹“ tÐ Ê«uðÅv� Ë« d~¹œ∏≥≤bM
dLÝ dNý —œ ‚Æ‡¼ 

ÆX�U¹  U�Ë



±¥≤

® o²A� ÈU¼œdÐ—U�±©

vK� ·b¼

ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ            ¨lÐUð p¹ —«œuL� “« tDI� p¹ —œ rzU
 Ë ”UL� jš rÝ— È«dÐ lÐUð o²A� ÊœdÐ—U�ÅtÐ

lÐUð p¹ r�d²��« ÈU¼ÅtDI� Ê—Ë¬ÅXÝœÅtÐ Ë lÐUð p¹ ÊœuÐ v�Ëe� U¹ ÈœuF	 sOOFðÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ

∫È—U²�— ÈU¼Å·b¼∫b�«u²Ð qB� s¹« ÊU¹UÄ “« fÄ dOÖ«d� œË—Åv� —UE²�« 

±Æb�¹uMÐ lÐUð p¹ —«œuL� “« tDI� p¹ —œ «— ”UL� jš ÈÅt�œUF� ‡‡

≤Æb�¹uMÐ Ê¬ dÐ l
«Ë È«ÅtDI� —œ «— vM×M� p¹ dÐ rzU
 jš ÈÅt�œUF� ‡‡

≥ÆbM� h
A� «— lÐUð p¹ ÊœuÐÅv�Ëe� U¹ ÈœuF	 ¨o²A� pL� tÐ ‡‡

¥ÆbM� sOOFð nK²
� ÈU¼ÅÁ“UÐ —œ «— lÐUð p¹ —U²�— ‡‡

µÆbM� sOOFð «— lÐUð p¹ r�d²��« ÈU¼ÅtDI� ‡‡ÅÅ

∂ÆbM� rÝ— «— ÂuÝ Ë ÂËœ tł—œ lÐ«uð —«œuL� ¨r�d²��« ◊UI� Ë lÐUð —U²�— ‰Ëbł tÐ tłuð UÐ ‡‡ÅÅ

ÂËœ qB�

بخش�سوم



ÅÅÅÅÅ±¥≥

® Êu�“¬ÅgOÄ≤©

Êu�“¬ÅgOÄ  ô«RÝ tÐ aÝUÄ q×�
± ÈÅtDI� bOM� ÷d� ‡‡A∫býUÐ d¹“ lÐUð —«œuL� ÈË— 

  y = f(x) = x2 − x +1

 dÖ« ©n�«  xA =1 —«bI� yAÆbOM� »U�Š «— 

 —«bI� ©»  ′f (1)Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— 

® jš ÈÅt�œUF� ©ÛD ÈÅtDI� “« t� bO�¹uMÐ «— ©Aœ—c~Ð 

 Ê¬ VOý Ë  ′f (1)ÆbýUÐ 

 —«œuL� © y = f(x) jš Ë ®ÅDÆbOM� rÝ— «— ©

® jš U¹¬ ©ÀD —«œuL� dÐ ©y = f(x)øXÝ« ”UL� 

≤ bOM� ÷d� ‡‡  y = x3
 —œ   �RÆbýUÐ Ábý n¹dFð

 —«œuL� ©n�«yÆ©vÐU¹ÅtDI� o¹dÞ “«® bOM� rÝ— «— 

 ÈÅtDI� Ëœ ©»A Ë B»U
²�« ÊUMÇ lÐUð s¹« —«œuL� ÈË— «— 

 t� bOM�xA < xBs?OÐ ÈÅtDÐ«— ¨—«œuL� tÐ tłuð UÐÆyAË yB«—

 bOM� XÐUŁ —«œuL� “« ÁœUH²Ý« ÊËbÐÆbO�¹uMÐyA < yBÆ

øX�OÇ lÐUð s¹« ÂU� øXÝ« t�u~Ç lÐUð s¹« —U²�— © 

≥ b??O??M??� ÷d?� ‡?‡  f(x) = x3 − x X??�ö?Ž Æ′f (x)«— 

—œ  �R  ÆbOM� sOOFð 

¥ d?Ö« ‡?‡  f(x) = x2 −2x + 3 —«b??I?� r?L?O?M?O?� f(x)«— 

X??ÝœÅt??Ð «— r??L??O??M??O??� t??�u?~?Ç b?O?¼œ `?O?{u?ðÆb?¹—Ë¬ X?ÝœÅt?Ð

Æb¹œ—Ë¬′f—œÅÅx ÈÅtDI�øœ—«œ È—«bI� tÇ rLOMO�



±¥¥

≤‡‡≥® o²A� ÈU¼œdÐ—U� ‡‡±©

±‡‡≤‡‡≥∫r?zU?
 jš Ë ”UL� jš ÈÅt�œUF� sOOFð ‡‡

ÈÅt�œUF� Ë ”UL� jš ÈÅt�œUF� sOOFð ¨o²A� ÈU¼œdÐ—U� “« vJ¹

ÆXÝ« lÐUð p¹ —«œuL� “« Á«u
�œ ÈÅtDI� p¹ —œ rzU
 jš

 XO�UF�≤‡‡≥

 l???ÐU??ð  y = f(x) = 4x2 − 4x +2Å¨Ê¬ —«œu???L??� Ë ®q??J??ýÅ

±¥‡‡≥ÈÅt�œUF� Ë ”UL� jš ÈÅt�œUF� s²ýu� È«dÐ ÆXÝ« Ábý Áœ«œ ̈ ©

 ÈÅt?D?I?� —œ l?ÐU?ð s?¹« —«œuL� dÐ rzU
 jš

  
A

1

f(1)
 «— d?¹“ ÈU?¼—U� ¨

ÆbO¼œ ÂU−�«

± —«bI� ‡‡  f(1)ÆbOM� »U�Š «— 

≤ o²A� ‡‡yÆb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— 

≥ —«bI� ‡‡  ′f (1)ÆbOM� »U�Š «— 

¥ ÈÅt?DI� “« t� vDš ÈÅt�œUF� ‡‡AÊ¬ V?Oý Ë œ—cÖÅv� 

′f (1)ÆbO�¹uMÐ ¨XÝ« 

µ U?¹¬ ‡‡ÅÅ  y = 4x −2 ÈÅt?D?I?� —œ ”U?L?� j?š ÈÅt�œUF� A

øXÝ«

∂œuLŽ tDI� d¼ —œ vM×M� dÐ rzU
 jš t� s¹« tÐ tłuð UÐ ‡‡ÅÅ

Ë rzU
 jš VOý «b²Ð« ¨XÝ« tDI� Ê¬ —œ vM×M� dÐ ”UL� jš dÐ

 ÈÅtDI� —œ «— ‚u� —«œuL� dÐ rzU
 jš ÈÅt�œUF� bFÐ AÆbO�¹uMÐ

∑ —œ «— rzU
 jš Ë ”UL� jš ‡‡  x =1ÆbOM� rÝ— 

 ”ö� —œ —U�≥‡‡≥

 »U?
²�« UÐ

  

B

1

2

f(
1

2
)

 qŠ«d� ± Uð ∑q?Jý® bOM� —«dJð «— 

±µ‡‡≥Æ©

O

 qJý±¥‡‡≥

 qJý  ±µ‡‡≥

B

O



ÅÅÅÅÅ±¥µ

 ‰U¦�±∫ lÐUð dÐ ”UL�ÅjšÅÈÅt�œUF�   f(x) = −x2 +6x − 8

ÈÅtDI� —œ   x = −1ÆbO�¹uMÐ «— vM×M� dÐ l
«Ë 

 s¹dLð≥‡‡≥

±d¹“ ÈU¼ÅlÐUð —«œuL� dÐ rzU
 jš Ë ”UL� jš ÈÅt�œUF� ©

 t� v¹U¼ÅtDI� —œ ¨«—xÆbO�¹uMÐ ¨XÝ« Ábý Áœ«œ U¼ÅÊ¬ 

    y = 2x2 − x +1,    x = 2 ÅÅ®n�«

  y = x2 +2x +2,    x = −1 ÅÅ®ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ»

  y = sin2 x,           x = π  ®ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÛ

  

  
y =

x −1

x +1
,            x = −2Å ÅÅÅÅ®ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ 

 qŠ±∫ È«“«ÅtÐ   x = −1∫r¹—«œ ¨

  f(−1) = −(−1)2 +6(−1) − 8 = −15

 ¨s¹«dÐUMÐ  (−1,−15)ÆXÝ« vM×M� ”ULð ÈÅtDI� 

∫v�dÞ “«

  ′f (x) = −2x +6

 ÈÅt¹Ë«“ V¹d{ ¨fÄm∫œuýÅv� t³ÝU×� d¹“  —u	ÅtÐ 

  m = ′f (−1) = −2(−1) +6 = 8

∫XÝ« sOMÇ ”UL� jš ÈÅt�œUF�

  y − (−15) = 8(x − (−1))

  y = 8x − 7ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ

 qŠ≤∫ dÖ« 

  
x =

π
6

¨

  
y = (

3

2
)2 − (

1

2
)2 =

1

2
ÅÅ 

  ′y = −2sin x cosx −2sin x cosxÅ

  = −4cosxsin xÅÅÅÅ ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ

  
= −4(

3

2
)(

1

2
) = − 3”UL� jš VOý 

  
= −

1

− 3
=

1

3
rzU
 jš VOý 

rzU
 jš ÈÅt�œUF�

  
y −

1

2
=

1

3
(x −

π
6

)

    y = tan x,            x =0 ÅÅÅÅ®ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÀ

  y = 2 x,            x =1.ÅÅ ÅÅ®ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÃ

≤Ë bOM� rÝ— ÁbýÅÁœ«œ ÈÅÁ“UÐ —œ «— d¹“ ÈU¼ÅlÐUð —«œuL� ©

«— rzU
 jš ÆbO�¹uMÐ «— Ábý Áœ«œ ÈU¼ÅtDI� —œ ”UL� ÈÅt�œUF�

ÆbOM� rÝ— eO�

    y = sin x,        x =0,   − π ≤ x ≤ π ®n�«

 

  
y = cosx,       x =0,   −

π
2

≤ x ≤
3π
2

.  ®ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ»

 ‰U???¦???�≤∫l???ÐU???ð —«œu???L???� d???Ð r???zU???
 j???š ÈÅt???�œU???F??� 

  y = cos2 x − sin2 x ÈÅtDI� —œ ¨

  
x =

π
6

«— l?ÐUð s¹« dÐ l
«Ë ¨

ÆbO�¹uMÐ



±¥∂

≤‡?‡≤‡??‡≥∫l??ÐU?ð —U?²?�— ‡?‡l??L??²?−?� p?¹ »¬ ·d?B?� 

 XŽUÝ sOÐ ¨v�uJ��∏ XŽUÝ Uð `³	 ≤∞XOF³ð d¹“ ÈÅtDÐ«— “« 

® bM�Åv�x Ë XŽUÝ V�ŠdÐ f(x)∫©XÝ« VFJ�d²� V�ŠdÐ 

  f(x) = 28x − x2 −155,  x ∈ 8,20[ ]
g¹«e�« ‰UŠ —œ »¬ ·dB� v�U�“ ÈÅÁ“UÐ tÇ —œ bOM� sOF�

øXÝ« ©‰Ëe�® g¼U� ‰UŠ —œ v�U�“ ÈÅÁ“UÐ tÇ —œ Ë ©œuF	®

d?¦?�«b?Š s?¹« Ë øX?Ý« d?¦�«bŠ »¬ ·dB� v�U�“ tÇ —œ

øXÝ« VFJ�d²� bMÇ

∫qŠ l?ÐU?ð —«œuL� y = f(x) qJý —œ ±∂‡?‡≥Ábý rÝ— 

 ‰Ëbł “« ÁœUH²Ý« UÐ t²³�« ¨XÝ«≤‡‡≥∫d¹“ 

 q?Jý tÐ tłuð UÐ±∂‡‡≥—œ »¬ ·d?B?� d¦�«bŠ bO¹u~Ð  

øb¼œÅv� Œ— v�U�“ tÇ

 XŽUÝ —œ ¨XÝ« XÝ—œ±¥Æ

øb¹¬Åv� XÝœÅtÐ œbŽ s¹« r¼ qJý rÝ— ÊËbÐ U¹¬

  f(14) = ?

 œbŽ±¥ÊU?×?²?�«® b¹¬Åv� XÝœÅtÐ sOMÇ vK³
  UŽöÞ« UÐ 

∫©bOM�

  f(x) = 28x − x2 −155 = 41− (x −14)2

 d?¦?�«b?Š t� XÝ« `{«Ëf(x) ÈËU?�� ¥±—œ Ë   x =14

Æb¹¬Åv� XÝœÅtÐ

�«Ò bO¼œ —«d
 dÖ« ¨U  ′f (x) =0∫ÁU~�¬ 

  ′f (x) = 28 −2x =0⇒ x =14

O 0 0

0

0

0

0

 qJý±∂‡‡≥

 lÐUðf ÈÅÁ“UÐ —œ   8,14[ ]—œ Ë ÈœuF	 

 ÈÅÁ“UÐ  14,20[ ]ÆXÝ« v�Ëe� 

 ‰Ëbł≤‡‡≥



ÅÅÅÅÅ±¥∑

 XO�UF�≥‡‡≥

 l?ÐUð

  
y = f(x) =

1

2
x2

 q?J?ý —œ ¨Ê¬ —«œu?L� Ë ±∑‡‡≥¨

ÅÈU¼ÅÁ“UÐ —œ «— lÐUð s¹« —U²�— rO¼«ušÅv� ÆXÝ« Ábý Áœ«œ  (0,+∞)

 Ë  (−∞,0)ÆrOM� vÝ—dÐ 

± —«b??I??� Ëœ ‡?‡  x1 =1 Ë   x2 =1/ 5ÈÅÁ“U??Ð t??Ð o??K?F?²?� 

  (0,+∞) ¨U¹¬ Æb¹dO~Ð dE� —œ «—   x1 < x2øbýUÐÅv� 

≤ ÈU¼—«bI� ‡‡  f(x1) Ë   f(x2)Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— 

 U¹¬  f(x1) < f(x2)øbýUÐÅv� 

≥ bO¼œ —«d
 ‡‡  x1 = 2 Ë   x2 = 2 / 5

 U¹¬  f(x1) < f(x2)øbýUÐÅv� 

¥ Á«u?
�œ œbŽ Ëœ ‡‡  x1 Ë   x2 ÈÅÁ“UÐ —œ «—   (0,+∞)—œ 

  —U?³?Ž q?O?JAð UÐ Æb¹dO~Ð dE�

  
f(x1) − f(x2) =

1

2
x1

2 −
1

2
x2

2

∫t� bO¼œ ÊUA�

 dÖ«         x1 < x2 ÁU~�¬   f(x1) < f(x2)    ®¿©

µ® tÐ tłuð UÐ ‡‡ÅÅ¿ dÖ« ©  x1 Ë   x2tÐ oKF²� Á«u
�œ œbŽ Ëœ 

 ÈÅÁ“UÐ  (0,+∞)øX�OÇ d¹“ d�� X�öŽ bMýUÐ 

  

f(x2) − f(x1)

x2 − x1

∂ÅÅ‡‡ ÐU �×UÝ³tÅÈ′y ̈Žö�X ′y —« œ—ÅÅ  (0,+∞) ðFOOs �MObÆ

ÐU ðułt Ðt ®¿© ðUÐl 

  
y =

1

2
x2

 —« ÐdÅ  (0,+∞) �FuœÈ Öu¹OrÆ

 ”ö� —œ —U�¥‡‡≥

 XO�UF� tÐUA�≥‡‡≥ lÐUð œ—u� —œ «—  

  
y =

1

2
x2

ÈÅÁ“UÐ dÐ 

  (−∞,0) bO¼œ ÂU−�« ® qJý±∏‡‡≥Æ©

±  —U?³?Ž q?O?J?Að UÐ ‡‡  f(x1) − f(x2)¨t?� b?O¼œ ÊUA� 

 d¼ È«“«ÅtÐ  x1Ë   x2 “«   (−∞,0)¨

 dÖ«  x1 < x2 ÁU~�¬   ( )  f(x1) > f(x2)

≤® ÈÅtDÐ«— U¹¬ ‡‡Å† qJý ÈË— “« ©±∏‡‡≥Áb?¹œ Õu{ËÅtÐ 

øœuýÅv�

O

 qJý±∑‡‡≥ —«œuL� ‡‡

  
f (x) ==

1

2
x2

O

 qJý±∏‡‡≥ —«œuL� ‡‡

  
y ==

1

2
x2

 È«dÐ   x ≤≤0

†



±¥∏

≥  ÈÅÁ“UÐ —œ «— d¹“  —U³Ž X�öŽ ‡‡  (−∞,0)ÆbOM� sOOFð 

  

f(x2) − f(x1)

x2 − x1

¥ ÈÅt?³?ÝU?×?� UÐ ‡‡′y X?�öŽ ¨′y —œ «—   (−∞,0)s?O?OFð 

ÆbOM�

® t??Ð t?łu?ð U?Ð† l??ÐU?ð ©y = 1
2

x2
 d?Ð «— (−∞,0)v??�Ëe?� 

ÆrO�U�Åv�

 b??O??M??� ÷d?�I Ë Á“U??Ð p?¹ y = f(x)Ë b??ýU??Ð l??ÐU?ð p?¹ 

I ⊂ DfÆ

 ”ö� —œ —U�µ‡‡ÅÅ≥

±lÐUð p¹ ÊœuÐ v�Ëe� U¹ ÈœuF	 n¹dFð “« ÁœUH²Ý« UÐ ‡‡

ÈU?¼Åq?J?ý —œ bOM� sOF�≤±‡‡≥ Ë ≤≤‡?‡≥Ë Èœu?F	 lÐUð Â«b� 

øÅXÝ« v�Ëe� Â«b�

œ—u?� —œ Ê«u?ðÅv?� r?¼ U?¼Ål?ÐU?ð s¹« o²A� “« ÁœUH²Ý« UÐ U¹¬

øœ«œ dE� U¼ÅÊ¬ ÊœuÐÅv�Ëe� U¹ ÈœuF	

 n?¹dFð± lÐUð Æf dÐ «— Ir?O�U� ÈœuF	 

 d¼ È«dÐ t� vð—u	—œ  x1Ë   x2 tÐ oKF²� I¨

 dÖ«  x1 < x2 ÁU~�¬   f(x1) ≤ f(x2)Æ

 n?¹d?F?ð≤ l?ÐU?ð Æf dÐ «— Ir?O?�U?� v?�Ëe?� 

 d¼ È«dÐ t� vð—u	—œ  x1Ë   x2 tÐ oKF²� I¨

 dÖ«  x1 < x2 ÁU~�¬   f(x1) ≥ f(x2)Æ

O

 qJý≤∞‡‡≥v�Ëe� lÐUð p¹ —«œuL� ‡‡

O

O

 qJý≤±‡‡≥

 qJý≤≤‡‡≥

  
y ==

1

2
x −−1

  y == 1−− x

O

 qJý±π‡‡≥ÈœuF� lÐUð p¹ —«œuL� ‡‡



ÅÅÅÅÅ±¥π

 s¹dLð¥‡‡≥

± lÐUð ‡‡  y = x3
oOI×ð lÐUð s¹« —U²�— —œ ÆXÝ« Ábý Áœ«œ 

 qJý —œ «— lÐUð s¹« —«œuL� «b²Ð«® ÆbOM�≤≥‡‡≥©ÆbOM� rÝ— 

≤ ÈÅÁ“UÐ —œ «— d¹“ ÈU¼ÅlÐUð ‡‡
  (−∞,0] qJý —œ Ë ≤¥‡‡≥

ÆbM²�¼ v�Ëe� U¼ÅlÐUð s¹« t� bO¼œ ÊUA� Ë bOM� rÝ—

  f(x) = x2
 ®n�«

     f(x) = x4
»®

≥—œ «— d¹“ ÈU¼ÅlÐUð —«œuL� ‡‡   �R qJý —œ≤µ‡‡≥rÝ— ¨

ÆbM²�¼ ÈœuF	 U¼ÅlÐUð s¹« t� bO¼œ ÊUA� Ë bOM�

 f(x) = x ®n�«

   f(x) = x5
   ®»

O

 qJý≤¥‡‡≥

 qJý≤µ‡‡≥

O

O

 qJý≤≥‡‡≥



±µ∞

≥‡‡≤‡‡≥∫l?ÐUð —U²�— Ë o²A� ‡‡p?¹ vÖó¹Ë tÐ tłuð UÐ 

“« t?D?I?� d?¼ —œ l?ÐU?ð s?¹« t?� v?ð—u?	—œ ¨©v?�Ëe� U¹® ÈœuF	 lÐUð

o?²?A� X�öŽ “« ÁœUH²Ý« UÐ Ê«uðÅv� ¨býUÐ t²ý«œ o²A� ‘«ÅtM�«œ

d?E?� ¨‘—«œu?L?� r?Ý— ÊËb?Ð ¨Ê¬ Êœu?ÐÅv?�Ëe?� U¹ ÈœuF	 œ—u� —œ

Æœ«œ

 lÐUð bOM� ÷d�y = f(x)ÈÅÁ“UÐ dÐ I—œ ÆbýUÐ ÈœuF	 

 dÖ« ¨ —u	 s¹«  x1Ë   x2 tÐ oKF²� I∫bMýUÐ 

  

f(x2) − f(x1)

x2 − x1

≥0

 ÷d� UÐ ¨fÄ  x1 = x Ë   x2 = x + h∫r¹—«œ ¨

  

f(x + h) − f(x)

h
≥0

 l?ÐU?ð dÖ« ¨«c�f “« v?K?š«œ ÈÅt?DI� d¼ —œ It?²?ý«œ o?²A� 

∫r¹—«œ ¨býUÐ

  
lim
h→0

f(x + h) − f(x)
h

= ′f (x) ≥0

 vKš«œ ÈÅtDI� d¼ È«dÐ dÖ« ̈ fJŽ tÐx ÈÅÁ“UÐ “« It²ý«œ 

 rOýUÐ  ′f (x) ≥0 ÁU~�¬ ¨f dÐ IÆXÝ« ÈœuF	 

∫r¹—«œ «— d¹“ ÈÅtOC
 ¨«c�

OC
Ò ÈÅt?±∫ l?ÐUð bOM� ÷d� f “U?Ð ÈÅÁ“UÐ dÐ Id?¹cÄÅo²A� 

 v?K?š«œ ÈÅt?D?I?� d?¼ È«d?Ð Ë b?ýU?Ðx t?Ð o?K?F?²?� Ir?O?ýU?Ð t?²?ý«œ 

  ′f (x) ≥0¨ lÐUð  —u	 s¹« —œ f dÐ IÆXÝ« ÈœuF	 

 U??³??Ł« È«d??Ð ¨«— t??O??C??
 s?¹« œd?Ð—U?� q?ÐU?I?� Êu?²?Ý —œ

ÆbOM�Åv� tEŠö� ¨lÐUð bMÇ ÊœuÐÅÈœuF	

 qJý≤∂‡‡≥ —«œuL� ‡‡ 
  y == x 3

O 0

 qJý≤∑‡‡≥ —«œuL� ‡‡

  
y == x2 ++ x −− 3

4

ÈÅtOC
 UÐ tDÐ«— —œ®U¼Å‰U¦�±©

    y = x3 , x ∈R ®n�«

Å                               ′y = 3x2 ≥0, x ∈R

 lÐUð ¨«c�  y = x3
 dÐ   RÆXÝ« ÈœuF	

Å

  
y = x2 + x −

3

4
,  (x ≥0) ÅÅ ®»

                          ′y = 2x +1>0,(x ≥0)

 l?ÐU?ð ¨«c?�

  
y = x2 + x −

3

4
 d?Ð   0,+∞[ )X??Ý« Èœu?F?	Å

ÅqJý®≤∑‡‡≥Æ©

O 0

0



ÅÅÅÅÅ±µ±

∫r¹—«œ tÐUA� o¹dÞ tÐ

OC
Ò ÈÅt≤ ∫ lÐUð dÖ«f ÈÅÁ“UÐ dÐ IÈ«dÐ Ë býUÐ d¹cÄÅo²A� 

 vKš«œ ÈÅtDI� d¼x tÐ oKF²� I rOýUÐ t²ý«œ   ′f (x) ≤0lÐUð ÁU~�¬ 

f dÐ IÆXÝ« v�Ëe� 

 ÈU¼ÅtOC
± Ë ≤U?¹ v�Ëe� vMF¹® lÐUð p¹ —U²�— sOOFð —œ 

Æb�bOH� —UO�Ð ©Ê¬ ÊœuÐ ÈœuF	

o²A� “« ÁœUH²Ý« UÐ ̈ lÐUð —UNÇ ÊœuÐÅv�Ëe� ̈ qÐUI� Êu²Ý —œ

ÆXÝ« Ábý Áœ«œ ÊUA� ¨U¼ÅÊ¬

 n¹dFð≥Æ l?ÐUð f ÈÅÁ“UÐ dÐ «— I  «uMJ¹v?ð—u	—œ rO¹uÖ

 t�f  dÐIÆbýUÐ v�Ëe� U¹ ÈœuF	 

 ”ö� —œ —U�∂‡‡ÅÅ≥

 ÈU?¼Åt?OC
 “« ÁœUH²Ý« UÐ±ÅË ≤—œ «— d?¹“ ÈU?¼ÅlÐUð —U²�— 

ÆbOM� sOOFð Ábý h
A� ÈU¼ÅÁ“UÐ

x ∈(−∞,+∞)   y = 2x −100, ®Å±

  x ∈(−∞,0)  y = x2 −10x + 8, ®Å≤

  x ∈(0,+∞)
  
y =

1

x
, ®Å≥

  x ∈(−∞,0)
  
y =

1

x
, ®Å¥

  
x ∈(− π

2
,
π
2

)y = tan x, ®Åµ

  x ∈(0,π)y = cosx, ®Å∂

  x ∈(0,π)y = cot x, ®Å∑

  x ∈Ry = cosx + x, ®Å∏

U¼Å‰U¦�  ÈÅtOC
 UÐ tDÐ«— —œ®≤©

    y = 3 − 3x,    x ∈R ®n�«

   ′y = −3 <0ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ ÅÅÅÅÅ

 lÐUð ¨s¹«dÐUMÐ  y = 3 − 3x XÝ« v�Ëe� ®qJý≤∏‡‡≥Æ©

O

y = 3 − 3x

 qJý≤∏‡‡≥ —«œuL� ‡‡  y == 3 −− 3x

  y =1− x − x2 ,    x ∈(0,+∞) ®»

  ′y = −1−2x <0,    x ∈(0,+∞)ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ

 l?ÐU?ð ¨s¹«dÐUMÐ  y =1− x − x2
 dÐ   (0,+∞)ÆX?Ý« v�Ëe� 

ÆbOM� vÝ—dÐ «— t−O²� X×	 Ë bOM� rÝ— «— lÐUð s¹« —«œuL�

  
y = 1− x

x
,    x ∈(0,+∞) ®Û

  

  
′y = −1(x) −1(1− x)

x2 = −1

x2 <0,    (x >0)ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ

 lÐUð ¨s¹«dÐUMÐ

  
y =

1− x

x
 dÐ   (0,+∞)ÆXÝ« v�Ëe� 

  y = sin x − x,    x ∈R ® 

                           ′y = cosx −1≤0,    x ∈RÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ

 lÐUð ¨s¹«dÐUMÐy = sin x − xÆXÝ« v�Ëe� 



±µ≤

 s¹dLðµ‡‡ÅÅ≥

± lÐUð ‡‡f  t� «— v¹U¼ÅÁ“UÐ ÆXÝ« Ábý n¹dFð Ë—ÅtÐË— —œf

 U??¹¬Æb??O??M??� h??
??A??� X??Ý« v?�Ëe?� U?¹ Èœu?F?	 U?¼ÅÊ¬ —œf—œ 

  R øXÝ« ÈœuF	® —«œuL�f©ÆbOM� rÝ— «— 

≤ lÐU‡‡ð ‡‡gbOM� XÐU‡Ł ÆXÝ« Ábý n¹d‡F‡ð Ë—Åt‡‡ÐË— —œ 

gdÐ   R lÐUð —«œuL�ÆXÝ«uMJ¹g sOL¼ r¼ —«œuL� U¹¬ÆbOM� rÝ— «—

øb¼œÅv� «— t−O²�

≥ l?ÐU?ð —«œu?L?� t?Ð t?łu?ð U?Ð ‡‡y = h(x) ®Åq?J?ý≤π‡?‡≥©

ÆbOM� sOOFð «— Ê¬ v¹«uMJ¹ ÈU¼ÅÁ“UÐ

¥ l??ÐU?ð ‡?‡

  
y =

2x + a

x + a −2
 œËb??Š ÆX?Ý« Áb?ý Áœ«œ a«— 

t� bOM� sOOFð ÊUMÇ   ′y >0 ÆbýUÐ

¥‡‡ÅÅÅ≤‡‡≥ ∫l?ÐU?ð  «dOOGð ‡‡Å «d?O?OGð vÝ—dÐ “« —uEM�

U¼ÅÊ¬ —œ lÐUð t� XÝ« lÐUð ÈÅtM�«œ “« v¹U¼ÅXL�
 Êœd� sOF� ̈ lÐUð

l?ÐU?ð —«œuL� dðÅoO
œ rÝ— —œ VKD� s¹« ÆXÝ« v�Ëe� U¹ ÈœuF	

ÆœuýÅv� —«œuL� rÝ— —œ XŽdÝ Ë X
œ YŽUÐ Ë XÝ« bOH�—œ  

 qJý≥∞ ‡?‡≥ l?ÐUð t� «— v¹U¼ÅÁ“UÐ fv?�Ëe� U¹ ÈœuF	 U¼ÅÊ¬ —œ  

ÆbOM� h
A� XÝ«

O

 qJý≤π‡‡≥ —«œuL� ‡‡y == h(x)

O

y = f(x)

 qJý≥∞‡‡≥

      

  

f(x) = x2 +1,     x >0

2x −1,     x ≤0





     

  
g(x) =

−2x −1,   x ≥0

x2 −1,      x <0







ÅÅÅÅÅ±µ≥

∫‰U¦� lÐUð   y = −2x2 + 4xs¹«  «dOOGð ̈ XÝ« ÷ËdH� 

ÆbO¼œ —«d
 vÝ—dÐ œ—u� «— lÐUð

∫qŠÅ«b²Ð« ′yÆrOM�Åv� »U�Š «— 

  ′y = −4x + 4

ÅfáÝ′yÅ‰Ëbł —œ «— ≥‡‡Å≥È«dÐ ¨rOM�Åv� X�öŽ sOOFð 

 rO¼œÅv� —«d
 —uEM� s¹«  ′y =0Æ

  ′y =0⇒ −4x + 4 =0⇒ x =1

‰Ëbł ¨bý t²HÖ «uMJ¹ ÈU¼ÅlÐUð œ—u� —œ tâ�¬ tÐ tłuð UÐ

‰Ëb?ł® ¨ «dOOGð≥‡‡Å≥ q?Jý —œ lÐUð —«œuL� Ë ©≥±‡‡Å≥t?EŠö� 

—«œu?L?� t?� v?ÞUI� Ë ‰Ëbł pL� tÐ UNMð ¨lÐUð —«œuL� ÆœuýÅv�

ÆXÝ« Ábý rÝ— ¨bM�Åv� lD
 «— U¼—u×�

 ”ö� —œ —U�∑‡‡Å≥

bOM� vÝ—dÐ «— d¹“ ÈU¼ÅlÐUð  «dOOGð ¨ôUÐ ‰U¦� tÐ tłuð UÐ

qJý® ©ÆbOM� ÁœUH²Ý« bO�«uðÅv� eO� —«œuL� “«®≥≤‡‡Å≥Æ©

  y = x2 − 4x + 3 ®n�«

  y = 2x − 8x3 .ÅÅÅ ®ÅÅÅÅÅÅ»

 s¹dLð∂‡‡ÅÅÅ≥

Æ©—«œuL� rÝ— ÊËbÐ® bOM� vÝ—dÐ «— d¹“ ÈU¼ÅlÐUð  «dOOGð

                                     y = (x − 3)2 ®n�«

                      

  
y =

x3

3
−

x2

2
−2x +1 ®ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ»

                                     y = x(2− x) ®ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÛ

                                          y = −x ®ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ 

   ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ                                        y = 2.Å ®ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÀ

O

 qJý≥±‡‡≥

O

 qJý≥≤‡‡≥

0

0

 ‰Ëbł≥‡‡≥



±µ¥

µ‡‡ÅÅÅ≤‡‡Å≥p?¹ v³�� rLOMO� Ë rLO��U� ÈU¼ÅtDI� ‡‡Å

∫lÐUðÊ¬ j?O?×?� t?� rOM� rÝ— vKOD²�� rO¼«ušÅv� bOM� ÷d� 

∏ÅÅq?J?ý o?ÐU?D� ÆbýUÐ rLO��U� Ê¬ XŠU�� Ë d²�Åv²�UÝÅÅÅ≥≥‡?‡Å≥

 «— qOD²�� ÷dŽ Ë ‰uÞ dÖ«x Ë y∫r¹—«œ rO�UMÐ 

  2(x + y) = 8

U¹ Ë

  x + y = 4

 UÐ «— qOD²�� XŠU�� dÖ« Ës(x)∫rO¼œ g¹UL� 

  s(x) = xy = x(4− x) = 4x − x2

ÅÅq?Jý —œ≥¥‡‡Å≥ l?ÐU?ð —«œuL� s(x) ÈÅÁ“U?Ð—œ «—   (0,4)Ë 

 ‰Ëbł —œ «— Ê¬  «dOOGð ‰Ëbł¥‡‡Å≥ÆbOM�Åv� tEŠö� 

  ′s (x) = 4−2x =0⇒ x = 2

lÐd� d²�Åv²�UÝ  s(2) = 8 − 4 = 4

 l?ÐU?ð t?� b?OM�Åv� tEŠö�s(x) —œ   (0,2)—œ Ë Èœu?F	 

  (2 ,4)U?M?L?{ ÆX?Ý« v�Ëe� Î —œ Ê¬ o?²?A� ¨  (0,2)—œ Ë X?³?¦?� 

  (2 ,4)ÆXÝ« vHM� 

s(x)ÅÈ«“« tÐ   x = 2r?L?O?��U� Ë œ—«œ «— —«bI� s¹d²AOÐ 

 Ê¬¥ ÈÅt?D?I� —œ lÐUð s¹« ÆXÝ«   (2 ,4) È«—«œ v?³?�� rLO��U�

ÆXÝ«

ÅqJýÅ—œ≥µ‡‡Å≥Å—«œuL�Å   y = x2 − 4x +1 —œ (−∞,+∞)

Å ‰Ëb?ł ¨Ê¬  «d?OOGð ‰Ëbł Ë XÝ« Ábý rÝ—µ‡‡Å≥t?EŠö� eO� 

 —œ l?ÐUð s¹« ÆœuýÅv�  (−∞,2) —œ Ë v�Ëe�   (2 , +∞)ÈœuF	 

 —œ ¨«c� ÆXÝ«  x = 2 vMF¹ —«bI� s¹d²L�   − 3ÆXÝ«—«œ «— 

 qJý≥≥‡‡≥

O

0

0

 ‰Ëbł¥‡‡≥

 qJý≥¥‡‡≥—«œuL� ‡‡  s(x) == 4x −− x2
  ÈÅÁ“UÐ —œ® ¥\∞©

O

 qJý≥µ‡‡≥

 ‰Ëbłµ‡‡ÅÅ≥

  y = x2 − 4x +1

  ′y = 2x − 4 =0⇒ x = 2

  y(2) = −3

X

′s (x )

s (x)

0

0

0 0



ÅÅÅÅÅ±µµ

 n?¹dFð¥Æ l?ÐUð rO¹uÖ f ÈÅt?DI� —œ   (x0, f(x0))È«—«œ 

 q?�U?ý “U?Ð È«ÅÁ“U?Ð t?� vð—u	 —œ XÝ« v³�� rLOMO�  x0b?M�U� ¨

(a , b) ⊂ Df d¼ È«dÐ t� vL�
 tÐ býUÐ x∫Á“UÐ s¹« “« 

  f(x0) ≤ f(x)

  f(x0) «—  v³��ÅÅÅrLOMO� ÈÅÁ“«b�«ÆrO�U�

 n?¹dFðµÆ l?ÐUð rO¹uÖ f ÈÅt?DI� —œ   (x0 , f(x0))È«—«œ 

 q�Uý “UÐ È«ÅÁ“UÐ t� vð—u	 —œ XÝ« v³�� rLO��U�  x0bM�U� ¨

(a , b) ⊂ Df d¼ È«dÐ t� v²L�
 tÐ býUÐ x∫Á“UÐ s¹« “« 

  f(x0) ≥ f(x)

  f(x0) «— v³�� rLO��U� ÈÅÁ“«b�«ÆrO�U� 

 qJý —œ≥∂‡‡ ≥ —«œu?L� y = f(x)b?OM�Åv� tEŠö� «— 

ÆXÝ« v³�� rLOMO� Ë rLO��U� ÈÅtDI� bMÇ È«—«œ t�

 n?¹dFð∂Æ«— l?ÐU?ð p?¹ v?³?�?� r?L?OMO� Ë rLO��U� ◊UI� 

◊UI�r�d²��« ÆbM�U� lÐUð 

ÈU?¼Åt?D?I?� b?ý t?²?H?Ö q?³?
 ÈÅt?×?H?	 —œ tâ�¬ tÐ tłuð UÐ

‘«Åt?M�«œ ◊UI� ÂULð —œ t� ¨«— lÐUð p¹ v³�� rLOMO� Ë rLO��U�

ÆrOM�Åv� »U�Š d¹“ o¹dÞ tÐ ¨œ—«œ o²A�

©n�«′yÆrOM�Åv� »U�Š «— 

 ÈÅt�œUF� ÈU¼ÅtA¹— ©»  ′y =0Ær¹—Ë¬Åv� XÝœÅtÐ «— 

dÖ« ©Û′y X?³?¦?� Åt?A¹— p¹ ·dÞ p¹ —œ ®—œ Ë ©v?HM�

©rLOMO�® rLO��U� tDI� Ê¬ —œ lÐUð býUÐ ©X³¦�® vHM� Ê¬ d~¹œ ·dÞ

ÆXÝ« v³��

t� vð—u	 —œ © ′y —œ   x0·dÞ Ëœ —œ v�Ë býUÐ dH	 

  x0 —œ lÐUð býUÐ X�öŽ p¹ È«—«œ   x0v³�� rLOMO� U¹ rLO��U� 

 XO�UF� tÐ® Æœ—«b�¥‡‡≥©ÆbOM� tFł«d� 

ÆXÝ« Ábý qŠ ‰U¦� Ëœ Ë—ÅtÐË— —œ

O

 qJý≥∂‡‡≥ —«œuL� ‡‡y == f (x)

∫U¼Å‰U¦�

  y = x3 − x2 − 5x +2 ®Å±

  ′y = 3x2 −2x − 5ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ

  

′y =0⇒ 3x2 −2x − 5 =0⇒
x1 = −1

x2 =
5

3

ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ

0 0

0

0

0 0 0

 ‰Ëbł∂‡‡ÅÅ≥

 ‰Ëbł∑‡‡ÅÅ≥

 lÐUð  y = x3 − x2 − 5x + 3—œ   (−1, 5)v³�� rLO��U� 

 —œ Ë

  
(
5
3

,
−121
27

)Æœ—«œ v³�� rLOMO� 

    y = 2x4 − x2 +1 ®Å≤ÅÅÅÅÅÅÅÅ

  ′y = 8x3 −2x = 2x(4x2 −1)

  
′y =0⇒ x =0 ,  x = ± 1

2

 lÐUð ̈ «c�y —œ 

  
(−

1

2
,
7

8
) —œ ̈ v³�� rLOMO�   (0,1)rLO��U� 

 —œ Ë v³��

  
(
1
2

,
7
8

)Æœ—«œ v³�� rLOMO� 



±µ∂

 XO�UF�¥‡‡Å≥

 lÐUð  y = (x −1)3
ÆXÝ« Ábý Áœ«œ 

± o²A� ‡‡ÅyÆbOM� »U�Š «— 

≤ ÈÅt�œUF� ÈU¼ÅtA¹— ‡‡Å  ′y =0Æb¹—Ë¬ XÝœ tÐ «— 

≥ ‰Ëbł®  «dOOGð ‰Ëbł ‡‡Å∏‡‡ÅÅÅ≥ÆbOM� q�U� «— lÐUð ¨©

¥t� È«ÅtDI� —œ U¹¬ ‡‡Å′y¨œuýÅv� dH	 ′yX�öŽ dOOGð 

øb¼œÅv�

µÆbOM� rÝ— «— lÐUð —«œuL� ‡‡Å

∂œ—«b?� v?³?�?� r?L?O?M?O?� U?¹ r?LO��U� lÐUð t‡� s¹« XKŽ ‡‡Å

øX�OÇ

 ”ö� —œ —U�∏Å‡‡ÅÅÅÅÅ≥

 lÐUð

  
y =

2x −1
x +2

ÆXÝ« Ábý Áœ«œ 

± ‡‡Å′yÆbOM� »U�Š «— 

≤ ‡‡Å′yÆbOM� X�öŽ sOOFð «— 

≥ø«dÇ øœ—«œ r�d²��« ÈÅtDI� lÐUð s¹« U¹¬ ‡‡Å

 ‰U¦�±∫ lÐUð f ÈÅtDÐU{ UÐ   y = ax2 + bx + 3Ábý Áœ«œ 

 ̈ XÝ«a Ë b È«“« tÐ t� bOÐUOÐ ÊUMÇ «—   x = 2rLO��U� È«—«œ lÐUð 

 ÈÅÁ“«b�« tÐ v³�� rLOMO� U¹  (−1)ÆbýUÐ 

 ‰Ëbł∏‡‡ÅÅ≥

 ‰Ëbłπ‡‡≥

 qŠ±∫ôË« Î r?�d²��« ÈÅtDI�  UB²
�   (2,−1)—œ b¹UÐ 

∫fÄ ÆbM� ‚b	 lÐUð ÈÅtDÐU{

®±©  −1= 4a +2b + 3 ⇒ 2a + b = −2

UO�UŁÎ b¹UÐ ¨  ′y (2) =0¨s¹«dÐUMÐ Æ

®≤©  ′y = 2ax + b ⇒ 4a + b =0

  
⇒ 2a + b = −2

4a + b =0


⇒ a =1  ,  b = −4 ®Å≤® Ë ©±©

  

′y =

′y =0⇒



ÅÅÅÅÅ±µ∑

 s¹dLð∑‡‡ÅÅÅ≥

±h
A� t� v¹U¼ÅÁ“UÐ —œ «— d¹“ ÈU¼ÅlÐUð r�d²��« ◊UI� ‡‡

ÆbOM� sOOFð Ábý

                                     y = sin x,    x ∈ 0,π[ ] ®n�«

                           

  
y = cosx,    x ∈ −

π
2

,
π
2







 ®»

                                        y = x −2x2,   x ∈�R ®Û

≤ l?ÐU?ð ‡‡f ÈÅt?D?ÐU?{ UÐ   f(x) = ax3 + (a −1)x2 + 4x

 —«b?I?� ÆX?Ý« Ábý Áœ«œa —œ t?� b?O?ÐU?O?Ð ÊUMÇ «—   x = −2l?ÐUð 

ÆbýUÐ t²ý«œ v³�� rLOMO� U¹ rLO��U�

≥ dÖ« ‡‡  y = ax3 + bx2 + cx + d ÈU¼ÅV¹d{ a  ̈b ̈c

 Ëd È«dÐ t� bOM� sOOFð ÊUMÇ «—   x = −1U¹ rLO��U� È«—«œ lÐUð 

 ÈÅÁ“«b?�« tÐ v³�� rLOMO�∏ —u?×� lÐUð —«œuL� Ë býUÐ x—œ «— U¼

 ÈÅtDI�  (1,0) —u×� Ë y ÈÅtDI� —œ «— U¼ÅÅ  (0,5)ÆbM� lD
 

 ‰U¦�≤∫ lÐUð —œ   y = ax2 + bx + c ÈU¼ÅV¹d{ a ¨bË 

c—œ «— U?¼Å÷d?Ž —u?×?� l?ÐUð  «dOOGð —«œuL� t� bOÐUOÐ ÊUMÇ «— 

 ÷dŽ tÐ È«ÅtDI�≥ È«“« tÐ Ë bM� lD
   x =1rLO��U� È«—«œ lÐUð 

 ÈÅÁ“«b�« tÐ v³�� rLOMO� U¹¥ÆbýUÐ 

 q?Š≤∫—u?×?� U?Ð l?ÐU?ð  «d?O?O?G?ð —«œuL� œ—ušdÐ ÈÅtDI� 

 ÈÅtDI� U¼Å÷dŽ  (0, 3) lÐUð s¹« r�d²��« ÈÅtDI� Ë   (1,4)ÆXÝ« 

 ÈÅtDI� ¨s¹«dÐUMÐ  (0, 3)∫XÝ« lÐUð —«œuL� ÈË— 

  
(0, 3) ⇒ 3 = c

 ÈÅtDI�  (1,4)∫XÝ« lÐUð —«œuL� ÈË— 

®≥©  (1,4) ⇒ 4 = a + b + c ⇒ a + b =1

 b¹UÐ  ′y (1) =0∫

®¥©  ′y = 2ax + b ⇒ 2a + b =0

  
⇒ a = −1  ,  b = 2 ®Å¥® Ë ©≥©



±µ∏

±l?ÐU?ð —«œu?‡?L‡� d‡Ð rzU
 jš Ë ”UL� jš ÈÅt‡�œUF‡� ‡‡

  y = x2 +2x + 3 —œ «—   x =1ÆbO�¹uMÐ 

≤ lÐUð —«œuL� dÐ rzU
 jš ÈÅt�œUF� ‡‡  y = cos2 x +2«— 

 —œ

  
x =

π
2

ÆbO�¹uMÐ 

≥sOOFð pL� tÐ «— d¹“ ÈU¼ÅlÐUð ÊœuÐ v�Ëe� U¹ ÈœuF	 ‡‡

ÆbOM� h
A� lÐUð o²A� X�öŽ

    y = 2− x3 ,   x ∈�R ®n�«

®  y = x2 −1 ,  x ∈ 0,+∞[ ®Å  »

¥«— Ê¬ —«œu?L?� f?áÝ ÆbOM� sOF� «— d¹“ lÐUð  «dOOGð ‡‡

ÆbO¹UL� rÝ—

  y = x3 − 3x2 +2

µÆbOM� sOOFð «— d¹“ lÐUð r�d²��« ◊UI� ‡‡ÅÅ

  y = x3 + x2 − x −1

∂ l?ÐUð ‡‡ÅÅf ÈÅt?DÐU{ UÐ   f(x) = ax3 +2ax2 +2xÁœ«œ 

 —«b?I?� ÆXÝ« Ábýa —œ l?ÐU?ð t?� b?O?M?� s?OOFð ÊUMÇ «—   x = −1

ÆbýUÐ v³�� rLOMO� U¹ rLO��U� È«—«œ

® v�U¹UÄ Êu�“¬≤©

v�U¹UÄ Êu�“¬  ô«RÝ tÐ aÝUÄ q×�
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 g¼ËóÄ  «—UA²�« ¨Áœ«“År�UŽ d³�«ÅvKŽ d²�œ±≥∑≥

∂® Ê«—UJL¼ Ë qOŽULÝ« ̈ ÊUOKÐUÐ ‡‡ÅÅ±≥∏∞ ̈ ©  UO{U¹—±  UO{U¹— Ë ≤vÐd−ð ÂuKŽ ÈU¼Åt²ý—® ÈdE� ∫
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